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【中学中間・期末試験問題集(過去問)：数学 2 年】   http://www.fdtext.com/dat/ 
【】分数などのある連立方程式 

[かっこがある場合] 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 
( )





−=−
−=+−

243
359

yx
yxx

 

[解答欄] 

 

[解答] 1,2 −=−= yx  

[解説] 
( )





−=−

−=+−

･･･②

･･･①

243
359

yx
yxx

 

( )がある場合は，まず( )を展開して式を整理。 
①より， 354,3559 −=−−=−− yxyxx  





−=−

−=−

･･･②

･･･①

243
'354

yx
yx

 

加減法で解く(代入法は不適当)。 x の係数の絶対値を12にそろえるために①×3，

②×4  





−=−

−=−

･･･②’

’･･･①’

81612
91512

yx
yx

 

x を消去するために①’’－②’ 

1

81612)
91512

−=

−=−−
−=−

y

yx
yx

 

1−=y を②に代入すると， ( ) 2,63,243,2143 −=−=−=+−=−×− xxxx  
よって， 1,2 −=−= yx  
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[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

( )



−=−−
−=+

1035
1852

yxx
yx

 

[解答欄] 

 

[解答] 4,1 −== yx  

[解説] 

( )



−=−−

−=+

･･･②

･･･①

1035
1852

yxx
yx

 

( )がある場合は，まず( )を展開して式を整理する。 
②より， 1032,10335 −=+−=+− yxyxx  





−=+

−=+

･･･②’

･･･①

1032
1852

yx
yx

 

加減法で解く(代入法も可)。 x を消去するために①－②’ 

82

1032)
1852

−=

−=+−
−=+

y

yx
yx

 ゆえに 428 −=÷−=y  

4−=y を①に代入すると， ( ) 1,22,18202,18452 ==−=−−=−×+ xxxx  
よって， 4,1 −== yx  

 
 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 
( )

( )



=−−
=+−

8234
2523

yxx
yyx

 

[解答欄] 

 

[解答] 4,2 == yx  

 



 3 

[解説] 
( )

( )



=−−

=+−

･･･②

･･･①

8234
2523

yxx
yyx

 

( )のある式では，まず( )を展開して式を整理する 
①より， 23,2563 =−=+− yxyyx ･･･①’ 

②より， 832,8364 =+−=+− yxyxx ･･･②’ 
加減法で解く(代入法も可)。 y の係数の絶対値を3にあわせるために①’×3  





=+−

=−

･･･②’

’･･･①’

832
639

yx
yx

 

y を消去するために①’’＋②’ 

147

832)
639

=

=+−+
=−

x

yx
yx

 ゆえに 2714 =÷=x  

2=x を①’に代入すると， 4,4,26,223 =−=−=−=−× yyyy  

よって， 4,2 == yx  

 
 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 
( )

( )



+−=
−=+

73
54

yxx
yyx

 

[解答欄] 

 

[解答] 1,2 =−= yx  

[解説] 
( )

( )



+−=

−=+

･･･②

･･･①

73
54

yxx
yyx

 

( )がある場合は，まず( )を展開して式を整理する。 
①より， 534,544 −=+−=+ yxyyx  

②より， 732,733 =+−+−= yxyxx  
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



=+−

−=+

･･･②’

･･･①’

732
534

yx
yx

 

加減法で解く(代入法も可)。 y を消去するために①’－②’ 

126

732)
534

−=

=+−−
−=+

x

yx
yx

 ゆえに 2612 −=÷−=x  

2−=x を②’に代入すると， ( ) 1,33,734,7322 ===+=+−×− yyyy  
よって， 1,2 =−= yx  

 

[問題](2 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 
( ) ( )
( ) ( )




=−++
=−−+

1323
4322

yxyx
yxyx

 

[解答欄] 

 

[解答]
9
5,

9
1

=−= yx  

[解説] 
( ) ( )
( ) ( )




=−++

=−−+

･･･②

･･･①

1323
4322

yxyx
yxyx

 

①を整理すると， 47,43342 =+−=+−+ yxyxyx ･･･①’ 
②を整理すると， 136,13363 =+=−++ yxyxyx ･･･②’ 
代入法で解く(加減法も可)。①’より， yxyx 74,74 +−=−=− ･･･①’’ 

①’’を②’に代入すると， ( ) 2545,134224,13746 ==++−=++− yyyyy  

9
5

45
254525 ==÷=y  

9
5

=y を①’’に代入すると，
9
1

9
35

9
36

9
354

9
574 −=+−=+−=×+−=x  

よって，
9
5,

9
1

=−= yx  
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[分数がある場合] 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 







=+

=+

1
3
1

2
1

4

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 6,2 =−= yx  

[解説] 







=+

=+

･･･②

･･･①

1
3
1

2
1

4

yx

yx
 

係数が分数の場合はまず分母を払う。②の両辺に6 をかけると， 





=+

=+

･･･②’

･･･①

623
4

yx
yx

 

加減法で解く(代入法でも可)。 y の係数の絶対値を2 にそろえるために①×2  





=+

=+

･･･②’

･･･①’

623
822

yx
yx

 

y を消去するために①’－②’ 

2

623)
822

=−

=+−
=+

x

yx
yx

 ゆえに 2−=x  

2−=x を①に代入すると， 
6,42 ==+− yy  

よって， 6,2 =−= yx  
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[問題](2 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 







=−

=−

1
43

82
yx
yx

 

[解答欄] 

 

[解答] 4,6 == yx  

[解説] 







=−

=−

･･･②

･･･①

1
43

82
yx
yx

 

係数に分数があるときは分母を払う。②の両辺に12をかけると， 

1234,12112
4

12
3

=−×=×−× yxyx
･･･②’ 





=−

=−

･･･②’

･･･①

1234
82

yx
yx

 

加減法で解く(代入法も可)。 y の係数の絶対値を3にそろえるために①×3  





=−

=−

･･･②’

･･･①’

1234
2436

yx
yx

 

y を消去するために①’－②’ 

122

1234)
2436

=

=−−
=−

x

yx
yx

 ゆえに 6212 =÷=x  

6=x を①に代入すると， 
4,4,812,862 =−=−=−=−× yyyy  

よって， 4,6 == yx  
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[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 







=−

−=+

2
3
1

2
1

134

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 3,2 −== yx  

[解説] 







=−

−=+

･･･②

･･･①

2
3
1

2
1

134

yx

yx
 

係数に分数があるときはまず分母を払う。②の両辺に6 をかけると， 

626
3
16

2
1

×=×−× yx ， 1223 =− yx  





=−

−=+

･･･②’

･･･①

1223
134

yx
yx

 

加減法で解く(代入法は不適当)。 y の係数の絶対値を6 にそろえるために①× 2 ，

②×3  





=−

−=+

’･･･②’

･･･①’

3669
268

yx
yx

 

y を消去するために，①’＋②’’ 

3417

3669)
268

=

=−+
−=+

x

yx
yx

 ゆえに 21734 =÷=x  

2=x を①に代入して， 
3,93,138,1324 −=−=−=+−=+× yyyy  

よって， 3,2 −== yx  
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[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 







=−

−=+−

4
4
3

5
1

3553

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 4,5 −== yx  

[解説] 







=−

−=+−

･･･②

･･･①

4
4
3

5
1

3553

yx

yx
 

係数が分数の場合は，まず分母を払う。②の両辺に 20 をかけると， 

80154,20420
4
320

5
1

=−×=×−× yxyx  





=−

−=+−

･･･②’

･･･①

80154
3553

yx
yx

 

加減法で解く(代入法は不適当)。 y の係数の絶対値を15にそろえるために①×3  





=−

−=+−

･･･②’

･･･①’

80154
105159

yx
yx

 

y を消去するために①’＋②’ 

255

80154)
105159

−=−

=−+
−=+−

x

yx
yx

 ゆえに ( ) 5525 =−÷−=x  

5=x を①に代入すると， 
4,205,35515,35553 −=−=−=+−−=+×− yyyy  

よって， 4,5 −== yx  
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[問題](2 学期中間) 

 次の連立方程式を解け。 










=−

−=−

3
5

3
1

3
1

3
1

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 1,2 == yx  

[解説] 










=−

−=−

･･･②

･･･①

3
5

3
1

3
1

3
1

yx

yx
 

係数に分数があるときはまず分母を払う。①×3，②×3  





=−

−=−

･･･②’

･･･①’

53
13

yx
yx

 

代入法で解く(加減法も可)。 
①’より 13,13 −=−=− yxyx ･･･①’’ 

①’’の x を②’の x に代入すると， 
( ) 1,88,539,5133 ===−−=−− yyyyyy  

1=y を①’’に代入すると， 

2113 =−×=x  
よって， 1,2 == yx  
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[問題](2 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 







=

=+

yx

yx

32

2
3  

[解答欄] 

 

[解答]
3
4,2 == yx  

[解説] 







=

=+

･･･②

･･･①

yx

yx

32

2
3  

代入法で解く。②より
3

2,32,23 xyxyxy =÷== ･･･②’ 

②’を①に代入すると， 2,2
3

3,2
3

2
3

===+ xxxx  

②’に 2=x を代入すると，
3
4

3
22
=

×
=y  

よって，
3
4,2 == yx  
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[小数がある場合] 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 





=−
=−
25.03

11.08.0
yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 14,3 == yx  

[解説] 





=−

=−

･･･②

･･･①

25.03
11.08.0

yx
yx

 

係数に小数がある場合は，10倍，100倍･･･して係数をすべて整数にする。 
①の両辺に10をかけると， 108 =− yx ･･･①’ 
②の両辺に10をかけると， 46,20530 =−=− yxyx ･･･②’ 
加減法で解く(代入法でも可)。 y を消去するために①’－②’ 

62

46)
108

=

=−−
=−

x

yx
yx

 ゆえに 326 =÷=x  

3=x を②’に代入すると， 
14,14,418,436 =−=−=−=−× yyyy  

よって， 14,3 == yx  

 
 

[問題](2 学期中間) 

 次の連立方程式を解け。 





=−
=−

9.06.05.0
7.05.04.0

yx
yx

 

[解答欄] 

 

[解答] 1,3 == yx  
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[解説] 





=−

=−

･･･②

･･･①

9.06.05.0
7.05.04.0

yx
yx

 

係数に小数があるときは10倍，100倍･･･して係数を整数にする。①×10，②×10  





=−

=−

･･･②’

･･･①’

965
754

yx
yx

 

加減法で解く(代入法は不適当)。 x の係数の絶対値を 20 にそろえるために①’×5，

②’×4  





=−

=−

’･･･②’

’･･･①’

362420
352520

yx
yx

 

x を消去するために①’’－②’’ 

1

362420)
352520

−=−

=−−
=−

y

yx
yx

 ゆえに ( ) 111 =−÷−=y  

1=y を①’に代入すると， 3,124,7154 ===×− xxx  
よって， 1,3 == yx  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 





=+
=−

1.03.0
425

yx
yx

 

[解答欄] 

 

[解答] 1,4.0 −== yx  

[解説] 





=+

=−

･･･②

･･･①

1.03.0
425

yx
yx

 

小数点がある場合はまず10倍，100倍して係数を整数にする。②×10で 
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



=+

=−

･･･②’

･･･①

1310
425

yx
yx

 

加減法で解く(代入法は不適当)。 x の係数の絶対値を10にそろえるために①×2  





=+

=−

･･･②’

･･･①’

1310
8410

yx
yx

 

x を消去するために①’－②’ 

77

1310)
8410

=−

=+−
=−

y

yx
yx

 ゆえに ( ) 177 −=−÷=y  

1−=y を①に代入すると， ( ) 4.0,25,425,4125 ===+=−×− xxxx  
よって， 1,4.0 −== yx  

 
 



 14 

[全般] 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

( )





+−=−

=+

8322

1
2
1

3
2

yyx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 2,3 −== yx  

[解説] 

( )





+−=−

=+

･･･②

･･･①

8322

1
2
1

3
2

yyx

yx
 

係数に分数があるものは分母を払い，( )があるものは( )を展開して式を整理する。 

①の両辺に6 をかけて分母を払うと， 634,616
2
16

3
2

=+×=×+× yxyx ･･･①’ 

②より， 82,8342 =−=+− yxyyx ･･･②’ 





=−

=+

･･･②’

･･･①’

82
634

yx
yx

 

加減法で解く(代入法でも可)。 y の係数の絶対値を3にそろえるために②’×3  





=−

=+

’･･･②’

･･･①’

2436
634

yx
yx

 

y を消去するために①’＋②’’ 

3010

2436)
634

=

=−+
=+

x

yx
yx

 ゆえに 31030 =÷=x  

3=x を①’に代入して， 2,63,6312,6334 −=−==+=+× yyyy  
よって， 2,3 −== yx  
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[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 

( )







−=+−

=+−

6
2
1

5
3

353

yx

yyx
 

[解答欄] 

 

[解答] 6,5 −== yx  

[解説] 

( )







−=+−

=+−

･･･②

･･･①

6
2
1

5
3

353

yx

yyx
 

まず，それぞれの式を整理する。 
①より， 323,3533 =+=+− yxyyx ･･･①’ 

②の両辺に10をかけて分母を払う。 

6056,10610
2
110

5
3

−=+−×−=×+×− yxyx ･･･②’ 

①’と②’を加減法で解く。 x の係数の絶対値を6 にそろえるために①’×2  





−=+−

=+

･･･②’

･･･①

6056
''646

yx
yx

 

x を消去するために①’’＋②’ 

549

6056)
646

−=

−=+−+
=+

y

yx
yx

 ゆえに 6954 −=÷−=y  

6−=y を①’に代入すると， ( ) 5,153,3123,3623 ===−=−×+ xxxx  
よって， 6,5 −== yx  
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[問題](2 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 







−=+

=−

1
3
2

4
1

54.12.0

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 3,4 −== yx  

[解説] 







−=+

=−

･･･②

･･･①

1
3
2

4
1

54.12.0

yx

yx
 

①の係数の小数を整数にするために①×10 で， 257,50142 =−=− yxyx ･･･①’ 

②の係数の分母をはらうために分母の最小公倍数 12 をかけて， 

1283,12112
3
212

4
1

−=+×−=×+× yxyx ･･･②’ 

代入法で解く(加減法も可)。①’より， yx 725 += ･･･①’’ これを②’に代入すると， 

( ) 8729,751229,1282175,1287253 −=−−=−=++−=++ yyyyyy  
3,2987 −=÷−= yy  

3−=y を①’’に代入すると， ( ) 4,3725 =−×+= xx  
よって， 3,4 −== yx  

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連立方程式を解け。 







=+−

=−

2
2
1

6
1

9.03.08.0

yx

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 5,3 == yx  
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[解説] 







=+−

=−

･･･②

･･･①

2
2
1

6
1

9.03.08.0

yx

yx
 

係数に小数があるときは10倍，100倍･･･して係数を整数にする。また，係数に分

数があるときは分母を払う。①×10，②×6  





=+−

=−

･･･②’

･･･①’

123
938

yx
yx

 

加減法で解く(代入法も可)。 y を消去するために①’＋②’ 

217

123)
938

=

=+−+
=−

x

yx
yx

 ゆえに 3721 =÷=x  

3=x を②’に代入すると， 5,153,1233 ===+− yyy  
よって， 5,3 == yx  

 
 

[問題](1 学期期末) 
 次の連立方程式を解け。 

(1) 
( )





=−
−=−−

2
773

yx
xx

 (2) 




=+−
=−

123
9.03.08.0

yx
yx

 

(3) 






=+

=−

2
3
1

2
1

023

yx

yx
 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) 

[解答](1) 12,14 == yx  (2) 5,3 == yx  (3) 3,2 == yx  

[解説] 

(1) 
( )





=−

−=−−

･･･②

･･･①

2
773

yx
xx
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( )がある場合は，まず( )を展開して式を整理する。 
①より， 14,282,7213 =−=−−=+− xxxx  

14=x を②に代入すると， 12,12,214 =−=−=− yyy  
よって， 12,14 == yx  

 

(2) 




=+−

=−

･･･②

･･･①

123
9.03.08.0

yx
yx

 

係数に小数点がある場合は，まず10倍，100倍･･･して係数を整数にする。①×10�
で， 





=+−

=−

･･･②

･･･①’

123
938

yx
yx

 

加減法で解く。 y を消去するために①’＋② 

217

123)
938

=

=+−+
=−

x

yx
yx

 ゆえに 3721 =÷=x  

3=x を②に代入すると， 5,153,1233 ===+− yyy  よって， 5,3 == yx  

 

(3) 






=+

=−

･･･②

･･･①

2
3
1

2
1

023

yx

yx
 

係数に分数がある場合は，まず分母を払う。②の両辺に6 をかけると， 

1223,626
3
16

2
1

=+×=×+× yxyx  





=+

=−

･･･②

･･･①

1223
023

yx
yx

 

加減法で解く(代入法も可)。 y を消去するために①＋② 

126

1223)
023

=

=++
=−

x

yx
yx

 ゆえに 2612 =÷=x  

2=x を①に代入すると， 3,62,026,0223 =−=−=−=−× yyyy  
よって， 3,2 == yx  
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【】A=B=C，3 元連立方程式 

[問題](前期期末) 
太郎君は，方程式 92356 =+−=+ yxyx  を解くために 3 通りの連立方程式の

つくりかたがあるのに気づいた。 

(1) 3 通りの連立方程式をかけ。 
(2) (1)の 1 つを解いて解を求めよ。 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 




=+−
=+

923
956

yx
yx

，




=+−
+−=+

923
2356

yx
yxyx
，




=+
+−=+

956
2356

yx
yxyx

 

(2) 3,1 =−= yx  

[解説] 

(1) A＝B＝C の方程式は，




=
=

CB
CA
，




=
=

CB
BA
，




=
=

CA
BA
のいずれかの連立方程式と

して解くことができる。いずれの連立方程式で解いても答は同じになる。 

(2) 




=+−

=+

･･･②

･･･①

923
956

yx
yx

の連立方程式を解いて， yx, を求めることにする。 

加減法で解く。 x を消去するために，②の両辺を 2 倍して， 





=+−

=+

'1846
956

･･･②

･･･①

yx
yx

 

①＋②’より， 3,279 == yy  

3=y を①に代入して， 1,66,9156 −=−==+ xxx  

 

[問題](前期期末) 

 312335 +=−+−=− xyxyx  を満たす yx , を求めよ。 
[解答欄] 

 

[解答] 7,
2
9

−=−= yx   



 20 

[解説] 

312335 +=−+−=− xyxyx  を次の 2 つの式に分けて，連立方程式として解く。 





+=−+−
−+−=−

3123
12335

xyx
yxyx

 

それぞれの式を整理して， 





=+−

−=−

･･･②

･･･①

424
158

yx
yx

 

加減法で解く。 y を消去するために②の式の両辺に 2 をかけて， 





=+−

−=−

･･･②’

･･･①

848
158

yx
yx

 

①＋②’ より， 7=− y  よって 7−=y  

7−=y を①に代入すると， 836,368,1358 ÷−=−=−=+ xxx  

よって，
2
9

−=x  

 

[問題](1 学期期末) 

 次の連理方程式を解け。 

  









=

−=−

=−+

･･･③

･･･②

･･･①　

zx
yx

zyx
2

6
 

[解答欄] 

 

[解答] 4,6,4 === zyx  

[解説] 
③を①に代入すると， 6=−+ xyx となり， 6=y  

②に 6=y を代入すると， 26 −=−x  

よって， 4=x  
③より 4=z  ゆえに， 4,6,4 === zyx  
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[問題](2 学期期末) 
 次の 3 つの方程式から， zyx ,, の値を求めよ。 









−=+
−=−−

=+

5
82

2

xz
zy

yx
 

[解答欄] 

 

[解答] 2,5,3 −==−= zyx  

[解説] 









−=+

−=−−

=+

･･･③

･･･②

･･･①

5
82

2

xz
zy

yx
 

まず， z を消去する。③の x を右辺に移項すると， xz −−= 5 ･･･③’ 
これを②に代入すると， 

( ) 132,852,852 −=−−=++−−=−−−− yxxyxy ･･･④ 

①と④の連立方程式を解く。④より， yx 213 +−= ･･･④’ 

④’を①に代入すると， 

( ) 5,153,2313,2213 ===+−=++− yyyyy  

5=y を④’に代入すると， 35213 −=×+−=x  

3−=x を③’に代入すると， ( ) 235 −=−−−=z  

以上より， 2,5,3 −==−= zyx  
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【】係数の決定① 

[問題](2 学期期末) 

 連立方程式




−=−
=+

2
11

aybx
byax

の解が 4,3 −== yx になるという。 ba, の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 2,1 −== ba  

[解説] 

例えば，連立方程式




=+

=+

･･･②

･･･①

2925
2323

yx
yx

の解は 7,3 == yx であるので， 

①，②の式に 7,3 == yx を代入して(左辺)＝(右辺)がなりたつ。 

①に 7,3 == yx を代入すると，(左辺)＝ 237233 =×+× ＝(右辺)がなりたつ。 
②に 7,3 == yx を代入すると，(左辺)＝ 297235 =×+× ＝(右辺)がなりたつ。 
これは，係数に ba, 等の文字が使われている場合も同様である。この問題について

いえば， 

連立方程式




−=−

=+

･･･④

･･･③

2
11

aybx
byax

の解が 4,3 −== yx であるので，③，④の式に

4,3 −== yx を代入しても(左辺)＝(右辺)がなりたつ。 

③に 4,3 −== yx を代入すると， ( ) 1143,1143 =−=−×+× baba ･･･⑤ 
④に 4,3 −== yx を代入すると， ( ) 243,243 −=+−=−×−× abab ･･･⑥ 

がそれぞれなりたつ。 
⑤，⑥を同時に満たす ba, を求めるためには，⑤，⑥を ba, についての連立方程

式として解けばよい。 





−=+

=−

･･･⑥

･･･⑤

234
1143

ba
ba

 

加減法で解く。b の係数を12にそろえるために⑤×3，⑥×4  





−=+

=−

･･･⑥’

･･･⑤’

81216
33129

ba
ba

 

b を消去するために⑤’＋⑥’ 
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2525

81216)
33129

=

−=++
=−

a

ba
ba

 ゆえに 12525 =÷=a  

1=a を⑥に代入すると， 2,63,2314 −=−=−=+× bbb  
よって， 2,1 −== ba  

 
 

[問題](1 学期期末) 

 連立方程式 




=+
−=−

8
52

aybx
byax

 の解が 2,1 == yx であるとき， ba, の値を求め

よ。 
[解答欄] 

 

[解答] 2,3 == ba  

[解説] 





=+
−=−

8
52

aybx
byax

 に 2,1 == yx を代入すると，




=+

−=−

･･･②

･･･①

82
54

ab
ba

 

これを ba, についての連立方程式として代入法で解く。 

①より， 54 −= ba ･･･①’  
①’を②に代入すると， 

( ) 2,189,8108,8542 ===−+=−+ bbbbbb  

2=b を①’に代入すると， 3524 =−×=a  
よって， 2,3 == ba  

 

[問題](2 学期中間) 

 yx, の二元一次連立方程式




=+
−=+
10

11
aybx
byax

 の解が 2,1 =−= yx であるとき，

ba, の値を求めよ。 

[解答欄] 
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[解答] 4,3 −== ba  

[解説] 





=+
−=+
10

11
aybx
byax

 に 2,1 =−= yx を代入すると，




=+−

−=+−

･･･②

･･･①

102
112

ab
ba

 

これを ba, についての連立方程式として代入法で解く。 

①より， 112,112 +=−−=− baba ･･･①’ 

①’を②に代入すると， 
( ) 4,123,10224,101122 −=−==++−=++− bbbbbb  

4−=b を①’に代入すると， ( ) 31142 =+−×=a  
よって， 4,3 −== ba  

 

 

[問題](1 学期中間) 

 連立方程式 




=+
−=−
5

10
aybx
byax

 の解が 1,2 == yx であるとき， ba, の値を求め

よ。 

[解答欄] 

 

[解答] 4,3 =−= ba  

[解説] 





=+
−=−
5

10
aybx
byax

に 1,2 == yx を代入すると，




=+

−=−

･･･②

･･･①

52
102

ab
ba

 

これを ba, についての連立方程式として代入法で解く。 

②より 52 +−= ba ･･･②’ 
②’を①に代入すると， 
( ) 4,205,10104,10522 =−=−−=−+−−=−+− bbbbbb  

4=b を②’に代入すると， 3542 −=+×−=a  
よって， 4,3 =−= ba  
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[問題](1 学期期末) 

 x と y についての連立方程式 




−=+
=+

42
174

byx
yax

 の解が 2,3 == yx である。 ba,

の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 5,3 −== ba  

[解説] 

2,3 == yx を連立方程式




−=+
=+

42
174

byx
yax

に代入すると，




−=+

=+

･･･②

･･･①

426
1783

b
a

 

①より， 3,93 == aa  
②より， 5,102 −=−= bb  

よって， 5,3 −== ba  
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【】係数の決定② 

[問題](2 学期中間) 

 連立方程式 




=−
=+

ayx
ayx
45

3
の解のうち， x の値は5である。このとき y の値を求

めよ。 
[解答欄] 

 

[解答] 7−=y  

[解説] 





=−
=+

ayx
ayx
45

3
に 5=x を代入すると，





=−

=+

･･･②

･･･①

ay
ay
425

15
 

これを， ay, についての連立方程式として解く。 

①＋②より， 
8,540,42515 ==+=−++ aaaayy  

①に 8=a を代入すると， 7158,815 −=−==+ yy  

よって， 7−=y  

 

 

[問題](1 学期期末) 
 2 組の連立方程式 

  




=−
=+
10
174

byax
yx

  




=+
=−

5
1225

aybx
yx

 

が同じ解をもつとき，次の各問いに答えよ。 
(1) 解を求めよ。 
(2) ba, の値を求めよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 1,2 −== yx  (2) 4,3 == ba  
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[解説] 
(1) 同じ解をもつので， yx, は， 174 =+ yx ， 1225 =− yx をともに満たす。これ

を連立方程式として解く。 





=−

=+

･･･②

･･･①

1225
174

yx
yx

 

加減法で解く(代入法は不適当)。 y の係数の絶対値を14にそろえるために①×2 ，

②×7  





=−

=+

･･･②’

･･･①’

841435
2148

yx
yx

 

y を消去するために①’＋②’ 

2,8643 == xx  

2=x を②に代入すると， 1,22,12210,12225 −==−=−=−× yyyy  
よって， 1,2 −== yx  
(2) 10=−byax ， 5=+ aybx の yx, は 1,2 −== yx なので，代入して 





=−

=+

･･･④

･･･③

52
102

ab
ba

 

これを ba, についての連立方程式として代入法で解く。 

③より， 102 +−= ab ･･･③’ 
③’を④に代入すると， ( ) 3,155,5204,51022 =−=−=−+−=−+− aaaaaa  

3=a を③’に代入すると， 41032 =+×−=b  
よって， 4,3 == ba  

 

[問題](1 学期期末) 

 2 つの連立方程式 




=−
=−

202
1734

byax
yx

，




−=+
−=+
1152
52

yx
byax

 は同じ解をもつという。

このとき， ba, の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 3,1 == ba  
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[解説]  
同じ解をもつので， yx, は， 1734 =− yx ， 1152 −=+ yx をともに満たす。これ

を連立方程式として解く。 





−=+

=−

･･･②

･･･①

1152
1734

yx
yx

 

加減法で解く(代入法は不適当)。 x の係数の絶対値を4 にそろえるために②×2  





−=+

=−

･･･②’

･･･①

22104
1734

yx
yx

 

x を消去するために，①－②’ 
3,3913 −==− yy  

3−=y を②に代入すると， ( ) 2,42,11152,11352 ==−=−−=−×+ xxxx  
よって， 3,2 −== yx  

次に， 
52,202 −=+=− byaxbyax の yx, は 3,2 −== yx なので，代入して 





−=−

=+

･･･④

･･･③

534
2062

ba
ba

 

これを ba, の連立方程式として加減法で解く。 

b の係数の絶対値を6 にそろえるために④×2  





−=−

=+

･･･④’

･･･③

1068
2062

ba
ba

 

b を消去するために③＋④’ 
1,1010 == aa  

1=a を③に代入すると， 3,186,2062 ===+ bbb  

よって， 3,1 == ba  

 

[問題](1 学期期末) 

 連立方程式




+=+
=+

54
423
ayax

yx
 の解が 1134 =− yx  を満たすとき a の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 9=a  
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[解説] 
この連立方程式の解 yx, は 423 =+ yx と 1134 =− yx をともに満たす。そこで，

まず 

連立方程式




=−

=+

･･･②

･･･①

1134
423

yx
yx

 を解く。 

加減法で解く(代入法は不適当)。x の係数の絶対値を6 にそろえるために①×3，②

× 2  





=−

=+

･･･②’

･･･①’

2268
1269

yx
yx

 

y を消去するために①’＋②’ 

2,3417 == xx  

2=x を①に代入すると， 1,22,426,4223 −=−==+=+× yyyy  
よって， 1,2 −== yx  
この yx, を 54 +=+ ayax に代入すると， 542 +=− aa  

よって， 9=a  

 
 

[問題](2 学期期末) 

 連立方程式 




=−
=+

137
1

ycx
byax

を P さんは正しく解いて，解は 3,4 −== yx になっ

た。Q さんはcを書き間違えたために，解は 1,1 =−= yx になった。 cba ,, の値

を求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 2,5,4 −=== cba  

[解説] 





=−
=+

137
1

ycx
byax

の正しい解は， 3,4 −== yx なので，これを代入して， 





=+

=−

･･･②

･･･①

13214
134

c
ba
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②より， 2,84,21134 −=−=−= ccc  
Q さんはcを書き間違えたが， ba, は間違っていないので， 1,1 =−= yx は 

1=+ byax の式を満たすはずである。 1=+ byax に 1,1 =−= yx を代入すると， 

･･･③1=+− ba  
①，③を ba, についての連立方程式として解く。 

③より， ab += 1  これを①に代入すると， 
( ) 4,1334,1134 ==−−=+×− aaaaa  

したがって， 5411 =+=+= ab  
以上より， 2,5,4 −=== cba  
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[印刷／他の PDF ファイルについて] 
※ このファイルは，FdData 中間期末数学 2 年(7,800 円)の一部を PDF 形式に変換

したサンプルで，印刷はできないようになっています。製品版の FdData 中間期末

数学 2 年は Word の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 
※FdData中間期末(社会･理科･数学)全分野のPDFファイル，および製品版の購入方

法は http://www.fdtext.com/dat/ に掲載しております。 
 
下図のような，[FdData 無料閲覧ソフト(RunFdData2)]を，Windows のデスク

トップ上にインストールすれば， FdData 中間期末･FdData 入試の全 PDF フ

ァイル(各教科約 1800 ページ以上)を自由に閲覧できます。次のリンクを左クリ

ックするとインストールが開始されます。 
RunFdData 【 http://fddata.deci.jp/lnk/instRunFdDataWDs.exe 】 

※ダイアログが表示されたら，【実行】ボタンを左クリックしてください。イン

ストール中，いくつかの警告が出ますが，[実行][許可する][次へ]等を選択しま

す。 
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